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A C T A  No 201-A. 

--En Santiago, a se i s  días de l  mes de j u n i o  de m i l  novecientos se - 
. 

tenta y c inco,  siendo l a s  10.10 horas, se reúne l a  Junta de Gobierno en Sesiop 

Secreta para t r a t a r  l a s  mater ias que se ind ican a cont inuación.  
- 

1.- ANALISIS DE MATERIAS REFERIDAS A LA SlTUAClON DE VENTA DE LAS EMPRESAS DE 

CORFO. 

--Concurren los  señores M i n i s t r o s  de Coordinación Económica y Desa - 
r r o l l o ;  de Hacienda, y de Economía, Fomento y Reconstrucción; D i r e c t o r  de 

l a  O f i c ina  de P l a n i f i c a c i ó n  Nacional; Vicepresidente de l a  Corporación de 

Fomento de l a  Producción; Presidente del  Banco Centra l ;  Je fe  del  Comité 

Asesor de l a  Junta; Je fe  de Gabinete de S. E.  e l  Presidente de l a  Repúbli - 
ca, y F i sca l  de l a  Corporación de Fomento. 

a) Tenenti ia-de 1 os Bancos. 

- - E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORPORACION DE FOMENTO expone su 

propos ic ión  respecto de l a  venta de acciones de los  Bancos Xno queda 

constancia de l a  pr imera p a r t e  de su exposic ión por no haberse alcanza - 
do a grabar) .  Agrega: 

Y buscar l a  fórmula para que es to  no s i g n i f i q u e  una c e n t r a l i z a c i ó n  

de poder; es d e c i r ,  ya sea l a  fórmula de que e l  p rop io  Banco les  ven - 
d i e r a  a estos cuentacor rent is tas  l a s  acciones, puesto que, como con es - 
t a  fórmula tendr ían  l a  ob l i gac ión  de tener acciones, entonces automáti - 
camente l e s  va vendiendo a l os  nuevos cuentacor rent is tas  y a l os  a n t i -  

guos. De modo que en esta vue l ta  e l  Banco podría s a l i r  muy fác i lmente 

de l a  ca r te ra .  

Ahora, de acuerdo con l a  ley ,  se requ iere  un porcenta je para que 

e l  Banco se p r i v a t i c e ;  o sea, tenga su d i r e c t o r i o ,  haga asambleas y 

funcione como un Banco normal. Ese porcenta je - - l o  voy a improvisar-- 

creo que es un 68% en manos privadas. En consecuencia, l a  Superinten- 

dencia podr la  buscar una fórmula de que e l  Banco comprara con sus pro-  

p ios  fondos solamente e l  porcenta je  para l l e g a r  a ese va lo r  y que l a  

ent idad bancaria, por  mandato de CORFO, l es  vendiera a l os  cuentaco -- 
r r e n t i s t a s ,  a medida que fuera funcionando e l  nuevo decreto, l as  acc io  - 
nes restantes.  En esta forma, l a s  dos cosas podrían, en un p lazo bre- 

vísimo --en un mes-- e s t a r  todas consumadas y podrían funcionar ya 

p a r t i r  del  segundo semestre. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Eso 

ser ía para l a  página 2. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- S í .  Sería para l a  página 2, 

que, en e l  caso que in teresa,  es solamente e l  Banco de Ch i le ,  porque l o s  o t r o s  

Bancos, como e l  de Crédi to,  todas las  acciones son de Yarur; as5 es que ahí  

es cuest ión de negociar con é l  a l  venderle l a s  acciones, supongo, o venderlas 

en Bolsa. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JTA. DE GOBIERNO.- O se podría hacer l o  

que estábamos comentando en e l  sent ido  de o b l i g a r  a cada persona que t i e n e  

una cuenta c o r r i e n t e  a comprar acciones, par t iendo primero con las  nuestras. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- También, c l a r o .  Correcto. Y en 

e l  caso del  Banco de Crédi to,  del  Regional de L inares y de todos esos o t ros ,  

podría o f recerse l a  fórmula de inmediato. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Porceso, se r ía  i n t e  - 
resante que se es tud ie  es te  aspecto: l a  idea de l  señor M i n i s t r o  Sáez y l a  que 

acaba de señalar e l  señor Soza, y se h i c i e r a  una proposic ión,  digamos, de aquí 

a l  lunes o martes. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- A m i  j u i  - 
cio ,  señor Presidente, l a  única forma de imperativamente vender a v a l o r  de li- 

bros es c rea r  un poder de compra, e n t r e  comi l l as  vo lun ta r io ,  que equ iva le  a 

f i j a r  e l  p r e c i o  de l a s  acciones y de ja r  que opere e l  mercado hasta ver  qué pa- 

sa, s i  se venden todas, e t c .  Porque l a  fórmula de o b l i g a r  a l o s  'Bancos a que 

compren l a s  acciones a l  v a l o r  de l i b r o s  ser ía ,  en d e f i n i t i v a ,  uh impuesto a 

los tenedores ac tua les  de acciones, pero a l o s  tenedores ac tua les  de acciones 

que no t ienen n inguna .pos ib i l i dad  de asociarse o de e n t r a r  en negociaciones 

con o t r o s  para tener eventualmente un poder sobre l a s  decisiones del  Banco. 

Por ejemplo, s i  yo fuera  una persona que me puedo asociar ,  digamos, con Pablo, 

y en t re  l o s  dos elegimos un d i r e c t o r ,  nosotros vamos a e s t a r  dispuestos a que - 
darnos con l a s  acciones a 2 . m i l  escudos, por  hab lar  del Banco Ch i le .  Pero en 

e l  caso de una persona que no tenga esa capacidad inmediatamente que empezara 

a operar es te  sistema, s i g n i f i c a  que e l  Banco de Ch i l e  no va a dar u t i l i d a d e s  

hasta que se coma l a  t o t a l i d a d  de esta compra que ha hecho. En ese caso, para 

m í ,  e l  Banco de C h i l e  deja de ser  in teresante  en absoluto, y l o  que voy a ha - 
cer es que a l  día s igu ien te  voy a l a  Bolsa y vendo l a  acción. Como todo e l  

mundo que no t i e n e  esa capacidad de asociarse, que yo creo son l a  mayoría, va 

a hacer l o  mismo,la acción en l a  Bolsa va a ba ja r  a 50 escudos. Entonces, 

los que t ienen capacidad de asociarse van a e s t a r  comprando a t ravés de l a  com - 
pra que r e a l i z ó  obligadamente e l  Banco a 2 m i l ,  pero en l a  Bolsa van a poder 

comprar a 50. Por l o  tan to ,  van a l l e g a r  a l  1 11'2 y se van a e v i t a r  

e l  2. 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No, perdóneme. Yo sé que 

Ud. siempre es p a r t i d a r i o  de l a  palabra "voluntar io" .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- D i j e  "entre comi l l as  vo lun ta r io "  

(obl igado) a l  cuentacor rent is ta ,  porque antes Ud. crea un poder de compra que 

l a  gente t i e n e  que e j e r c e r  s i '  qu ie re  e l  s e r v i c i o  del Banco. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero, v o l u n t a r i o  u o b l i g a  

do, yo d igo  l o  s igu iente :  no hay ningún o t r o  organismo, s i n o  que en e l  Banco 

l e  ponen e l  v a l o r  de tan to ,  y se acabó e l  problema. 

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Pero eso ex ige  que l a  gente com - 
pre esas acciones para poder hacer uso de los  s e r v i c i o s  del  Banco. Es dec i r ,  

con eso, Ud. creó un poder de compra de acciones del  Banco. La o t r a  fórmula, 

de o b l i g a r  a que e l  Banco compre a l  v a l o r  de l i b r o s  y después venda, t i e n e  e l  

efecto que estoy señalando. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso es l o  que qu iero  que 

estudien b ien.  

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- Cuan- 

do yo d igo  "va lor  de l i b ros " ,  yo a d m i t i r í a  que l a  Corporación de Fomento ven- 

diera un 10% ba jo  e l  v a l o r  de l i b r o s  o un 15%. Es dec i r ,  un c i e r t o  porcenta- 

j e  más ba jo  que e l  v a l o r  de l i b r o s ,  porque, obviamente, en una brecha tan enor - 
me como l a  que hay e n t r e  e l  v a l o r  de Bolsa y e l  v a l o r  de l i b r o s ,  parece bastan - 
t e  i n j u s t o  l l e g a r  a todos y d e c i r l e s :  "Mire, Ud. t i e n e  que comprar es te  paque- 

te  de acciones". Por l o  tanto,  e l  que pueda va a i r  a comprar 1 as 50 acciones 

que l e  están p id iendo en l a  Bolsa. Eso va a tender a s u b i r  e l  v a l o r  de l i b r o s .  

Este es un e f e c t o  que t i ene .  Pero para comenzar, yo p a r t i r í a  con un pequeño 

a t rac t i vo ,  digamos, en r e l a c i ó n  a l  v a l o r  de l i b r o s .  Esto es l o  que t ienen que 

estudiar  l a s  personas que van a a f i n a r  es ta  idea. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso es l o  que hay que a f i -  

nar. Por eso, se l o s  p ido a 1 os señores de Castro, Ba rahona . . . 
E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- A r i esgo  de ser majadero, deseo 

expresar una so la  cosa. Qu iero  p lan tear  l a  secuencia de esto.  

Deseo que quede en c l a r o  que yo no estoy aquí por  l a  v í a  d i r e c t a  

propiciando l a  venta de l a s  acciones de l o s  Bancos, porque es un problema que 

para m í  es secundar io .  

En m i  op in ión ,  .la secuencia de es to  es, primero, l o s  Bancos --y 

-es to  se ha r e i t e r a d o  ayer, de modo que es tá  de más l a  pregunta-- se p r i v a t i -  

zan. 

De acuerdo con l a  ley,  con un decreto de es te  Gobierno, para p r i -  

va t i za r  l os  Bancos se requ iere  que e l  68% es té  en manos pr ivadas.  Traslad 
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do e l  caso a l  Banco de Ch i le ,  como en manos pr ivadas hay e l  53%, CORFO podría 

hacer un mecanismo muy s e n c i l l o ;  se podr ía  hacer hoy d ía  como se podría ha - 
ber hecho hace un año, que es tomar e l  15% del t o t a l  del  Banco; va le  decir ,un 

paquete de 12 m i l l ones  de acciones, y venderlo en Bolsa. Lógicamente, en f o r  - 
ma escaJonada en un mes o a lgo  a s í .  Esto, a r i esgo  de que las  acciones van a 

ba jar  considerablemente y se va a p roduc i r  un impacto muy grande. En seguida, 

con e l l o  quedan las  acciones en manos privadas, se c i t a  a una convocatoria de 

junta,  se e l i g e  e l  d i r e c t o r i o ,  se terminan los  delegados y funciona como Ban- 

co pr ivado. 

La única razón por  l a  cual a m í  no se me ha o c u r r i d o  p lan tea r  es- 

t o  - - l a  única-- es porque s i g n i f i c a  vender es to  a 300, 200 8 400 escudos l a  

acción. Me parece que es una barbaridad para e l  Gobierno, para l a  CORFO, que - 
mar sus acciones a ese p rec io  y, segundo, est imo que se p roduc i r ía  un impacto 

y un t ras to rno  muy grande en l a  Bolsa. La verdad es que l a  gente no se e x p l i  - 
carTa burdamente qué ha pasado con todo esto.  

Esa fue l a  única razón por l a  cua l ,  buscando una fórmula para p r i  - 
v a t i z a r  l os  Bancos y que evidentemente no s i g n i f i q u e  es te  catacl ismo de pé rd i  - 
da de p la tas  para l a  CORFO, para e l  Gobierno o, a su vez, en l a  Bolsa, se me 

han ocu r r i do  todas estas o t r a s  a l  t e rna t i vas ,  pero s i  hay alguna o t r a ,  encanta - 
do. E l  ún ico  problema es que e s t o  se pueda p r i v a t i z a r  a l a  brevedad pos ib le .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Entonces, daríamos un p l a  - 
zo para hacer e l  es tud io  hasta e l  próximo jueves. Don Raúl Sáez, me hace e l  

favor, como Ud. es e l  de l a  idea ... 
E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- Le es- 

taba expresando a l  M i n i s t r o  de Economía que é l  se pusiera de acuerdo con don 

Miguel Ibáñez, que t iene,  además, toda l a  información respecto de cuántas ac- 

ciones y cuántos cuentacor rent is tas  t i e n e  cada Banco, etc.,  e h i c i e r a n  jun tos  

algo. 

E,l señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Como Ud. es de l a  i,dea, 

señor Sáez, podría r e u n i r  a todos l o s  señores que están en l a  p a r t e  económica 

y es tud ia r  con e l  l os  l a  idea y per fecc ionar la .  Después nos reuniríamos para 

l l e g a r  a a lgo  concreto y no segu i r  dando vue l tas  a es te  asunto. Queda para 

e l  próximo jueves. 

E l  señor M I  N l STRO DE ECONOMIA. - Deseo señalar un punto general sd - 
bre l o s  Bancos. 

En m i  opin ión,  l a  fórmula propuesta por  don Pablo Barahona es muy 

buena, porque, en rea l idad,  con l a  p o l í t i c a  de tasas de in te rés  re lat ivamente 

l i b res ,  en que en rea l i dad  e l  negocio del Banco es l a  intermediación e n t r e  
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deposi tantes y l o s  demandantes de c r é d i t o ,  se p ie rde  l o  que fue  un p r i v i l e g i o  

de l o s  d i r e c t o r e s  o de l o s  adminis t radores de l o s  Bancos cuando l a s  tasas es- 

taban f i j a d a s  por l e y  por  debajo de l o s  r i tmos de i n f l a c i ó n  y, en consecuen - 
c i a ,  quien conseguía c r é d i t o  estaba de hecho rec ib iendo un regalo.  Entonces, 

en e s t e  Ú l t imo caso, ahí  había poder con P mayúscula. Pero ahora, que e l  ne- 

gocio bancar io se transforma en rea l i dad  en un negocio bueno o malo de acuer- 

do a cómo se admin is t re ,  ese poder deja de e x i s t i r  y, por  consiguiente,  no me 

parece tan malo que una persona tenga un 5% de un Banco, por  poderoso que és- 

t e  sea, porque no e x i s t e  e l  mismo poder que e x i s t í a  anter iormente.  

Por o t r a  par te ,  l a  fórmula és ta  de d i sm inu i r  t a n t o  l a s  acciones 

que t i e n e  cada persona, disminuye también e l  i n c e n t i v o  para que personas que 

desean f i g u r a r  en l os  d i r e c t o r i o s  de l o s  Bancos compren acciones. Pero, de 

todas maneras, e l  poder se va a e j e r c e r ,  porque es obv io  que l a  gente se es tá  

asociando de a 5, de a 6, de a 7 u 8 personas; en f i n ,  con e l  1 1/2% cada una. 

Pero e l  v a l o r  que e l  Estado l e  puede sacar a l a  acción, s i  es que para l l e g a r  

a ser d i  r e c t o r  hay que asociarse con 10 personas para j u n t a r  e n t r e  todos e l  

15%, por  ejemplo, e l  v a l o r  de ese paquete que da e l  derecho a un d i r e c t o r ,  es 

pagado por  l a  vanidad o por  e l  deseo de l l e g a r  de una sola persona. En t a n t o  

que s i  se compi t ie ra  l ibremente por  tener  5% y, en ese caso, se neces i ta ran  

solamente 3 personas, est imo que e l  p r e c i o  que se l e  saca es efect ivamente e l  

mismo. Pero e l  resu l tado  f i n a l ,  en términos de asociaciones de personas para 

e j e r c e r  l o s  d i r e c t o r i o s  de l o s  Bancos, considero que va a ser  exactamente e l  

mismo. Es d e c i r ,  me e x t r a ñ a r í a  mucho que e l  d i r e c t o r i o  de l  Banco de C h i l e  

fuera d i s t i n t o  con 1 1/2 o con 5%, pero e l  v a l o r  que se va a sacar a l a s  ac- 

ciones va a ser más ba jo  con 1 1/2 que con 5. Esa es l a  razón por  l a  cual  me 

parece razonable e n t r a r  por  l a  v í a  que había propuesto e l  Pres idente de l  Ban- 

co Centra l  que, s i n  hacer un cambio subs tanc ia l  en l a  l ey ,  cas i  por  l a  v í a  i n  - 
t e r p r e t a t i v a ,  p e r m i t i r á  que en l o s  o t r o s  Bancos que no son e l  Banco de Ch i l e ,  

se l l e g u e  a una r e l a c i ó n  un poco super io r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- La comisión 

que va a t r a b a j a r  en l a  mater ia  hasta e l  jueves, bara ja  es ta  idea. 

b) SlTUAC ION DE VENTA DE EMPRESAS DE CORFO. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORF0.- Agro indust r ias ,  Fundos, e t c .  

Página 33 de l  Informe de CORFO. Corresponde ve r  l a s  empresas por  d e f i n i r  su 

s i t uac ión .  

E l  Matadero Lo Va l ledor  es una negociación en l a  que hay que ex- 

p l o r a r  e l  t e r reno  y ver ,  en rea l idad,  qué se r ía  l o  más conveniente. 

no tengo una idea por  l o  menos c l a r a  a 1 respecto. 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Según e l  informe, t i e n e  ex 

cedentes operacionales de 7%; e l  balance general de ja  pérdidas; l a  i nve rs ión  

es de 50 m i  1 m i  1 lones más o menos, a escudos de a b r i  l. O sea, ahora serán a l  r e  - 
dedor de 100 m i l  m i l lones .  ¿Hay interesados? 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Este matadero es un problema 

bastante complejo. S í ,  hay interesados y c reo  que se pueden e s t u d i a r  algunas 

mart ingalas con alguna cooperat iva.  En f i n ,  hay que exp lo ra r  un poco e l  pro-  

blema, pero no sacamos nada con que haya una propuesta de esto,  porque no l l e  - 
gamos a ninguna par te .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Qué d i c e  e l  M i n i s t r o  de 

Econom í a  ? 

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- En rea l idad,  sobre es to  no tengo 

c r i t e r i o  formado. No he estudiado e l  problema. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero parece aconsejable 

que pase a l  área pr ivada.  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- De eso no cabe duda. 

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Toca l a  casual idad de que 

a m í  me 1 lamaron para ser p res idente  de SOCOAGRO hace un tiempo y todavía 

e je rzo  e l  cargo. De modo que conozco más o menos e s t e  problema de l o s  matade- 

ros. En rea l i dad ,  respecto de l  Matadero Lo Va l ledor  es tá  un poco mal puesto 

e l  nombre por  l o  que es tá  sucediendo ah í .  Básicamente, es un te rmina l  de ca r  - 
nes, un mercado mayor is ta de carnes, porque e l  matadero es a lgo  marginal .  Yo 

creo que l a  idea que siempre tuvimos es de poder venderlo para mayor is tas en 

carnes, acei tunas,  queso, e tc . ,  en pequeños loca les ,  o, b ien,  a r rendar lo  en 

pequeños loca les ,  porque l a  verdad es que como matadero e l  asunto no t i e n e  mu - 
cho des t ino .  A Lo Va l ledor  l l e g a  l a  carne en camiones f r i g o r l f i c o s ,  ya faena- 

da. O sea, l o  que hay en l a  ac tua l i dad  es un mercado mayor is ta que se ha t rans  - 
formado en mercado mayor is ta de carnes y de un montón de o t r o s  a r t í c u l o s .  

A m i  j u i c i o ,  l o  que debe hacerse es vender o arrendar a l a r g o  p l a  - 
zo a l o c a t a r i o s ,  mayoristas en d i f e r e n t e s  productos ag r í co las .  

En l a  ac tua l i dad  e s t e  matadero es propiedad de CORFO y de l a  Muni - 
c ipa l i dad ,  según ent iendo, pero operado por  SOCOAGRO. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE UA JUNTA.- &La Municipa- 

l i d a d  no t i e n e  nada que ver  con é l ?  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Creo que s í ,  señor Presidente. 

Me parece que somos socios.  

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Quizás, l o  mejor s e r l a  a- 

r rendar lo  con opción de compra. En l a  ac tua l i dad ,  e l  mercado de l a  carne e 
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t á  bastante deprimido. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Cuando a n a l i -  

zarnos hace tiempo l o  r e l a t i v o  a l os  mataderos, pensamos que todo matadero en 

general debe pasar a l a s  cooperat ivas ag r í co las  que se dedican a l a  carne. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La idea de arrendar l o s  

locales con compromiso de venta es buena y, a l o  mejor, se obtendría más de 

100 m i l  m i l l ones  de escudos. Hay que es tud ia r  más en d e t a l l e  esta mater ia.  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- M i  programa era, precisamente, 

s a l i r  de todas l a s  l i c i t a c i o n e s  que en es te  momento se están resolv iendo ya, 

cuya l i s t a  es bastante grande. En seguida, hacer una ú l t i m a  de todas las  o t r a s  

cosas que queden pendientes. Y a cont inuación,  quedarían pendientes e fec t i va -  

mente t r e s  o cuat ro  cosas, e n t r e  e l l a s  Lo Val ledor.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Por qué no busca Ud. una 

fórmula con l a  A lca ld ía?  Se podría entregar a l a  A lca ld ía  l a  responsabi l idad, 

ya que es socia suya. Estimo que é s t e  se r ía  un buen momento para e l l o ,  ya que 

acaba de asumir su cargo l a  Alcaldesa. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Muy b ien,  señor Presidente. 

Planta Faenadora de Carnes de Puerto Chacabuco-Aisén. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &No se estaba vendien - 
do es to  a una sociedad? 

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Es una red de mataderos. Pa - 
rece que son 13 8 14 en todo Ch i le ,  operados por  SOCOAGRO. Algunos se han ido  

entregando. 

En rea l  idad, uno pensaría que e l  matadero ubicado en cada p a r t e  ten  - 
d r í a  un poder monopólico sobre l a  zona. S in  embargo, l a  exper iencia,  cuando es- 

tán operando normalmente, s i n  estanco de l a  carne o cosa parecida, i nd i ca  que 

una de l a s  cosas más compet i t ivas que hay son los  mataderos. S i  uno es un poco 

más i n e f i c i e n t e  que e l  o t r o ,  basta tomar l o s  animales, echar los a r r i b a  de un ca - 
mión y t r a s l a d a r l o s  a l  o t r o  para b e n e f i c i a r l o s .  De manera que, prácticamente, en 

todos l o s  mataderos, excepto en éste, d i r í a  que hay bastante l i b e r t a d  para po - 
der l i c i t a r l o s  a quien sea. Los productores han estado bastante interesados y va - 
r i o s  han l i c i t a d o .  Además, había unos compromisos de venta con e l l o s  desde que 

se construyeron con fondos de l  B I D .  Hay algunos que están con compromisos de 

venta y o t r o s  no. En l o s  primeros se han respetado los  compromisos y se han ido 

entregando. 

E l  de Chacabuco es e l  que práct icamente a t iende toda l a  zona de A i -  

sén; es dec i r ,  es e l  matadero más grande Be Chi le.  E l  punto p r i n c i p a l  ah í  no 

es só lo  e l  matadero, s ino  todos l o s  anticipas para entrega a l o s  cr iadores,  

,Y 
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son muchos. Ese matadero opera una temporada re lat ivamente co r ta ,  desde no - 
viembre hasta mayo. Acumula l a  carne y después l a  manda afuera.  Considero 

d i f í c i l  que ese matadero pueda s a l i r  en una l i c i t a c i ó n  nacional .  Todos l o s  

an t i c ipos  de carne han s ido  de SOCOAGRO, pero quien se in terese y adquiere - e 

so, t i e n e  no só lo  que comprar e l  matadero, s ino,  además, neces i ta  mucha p l a -  

ta. 

E l  señor GENERAL LEIGH, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Habría i n t e r e -  

sados en a d q u i r i r  es to? 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Se necesi ta una suma muy gran - 
de de d inero.  No só lo  para comprar e l  matadero. A m i  j u i c i o ,  debería ser  

una l i c i t a c i ó n  i n te rnac iona l .  

E l  señor MINISTRO DE OOORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- R e c u e ~  

do que e l  caso del  matadero fue  una cosa muy d i scu t ida ,  porque sucedía que l o s  

a g r i c u l t o r e s  de esta zona no podían l l e v a r  l os  animales a término, s ino  que t e  - 
nían que engordarlos para faenar los y debían sacar los a medio engordar, en COK 

d ic iones sumamente desastrosas y l o s  ten ían que l l e v a r  a engordar a l  cont inen- 

te, digamos, llamando "cont inente" desde Puerto Montt hacia e l  Norte. Pero,en 

real idad,  l o  que dec id ió  es te  matadero fue e l  p ropós i to  de v a l o r i z a r  l a  a g r i  - 
c u l t u r a  de l a  zona de Aisén. En e l  hecho, desde e l  momento que se tomó l a  de- 

c i s ión ,  se habr ía  ten ido que hacer a lgo  económico, pero es una cosa dest inada 

a l  fomento de l a  a g r i c u l t u r a  de l a  zona, p e r m i t i r  efect ivamente a l o s  a g r i c u l -  

tores l l e g a r  con e l  animal hasta su término y sacar lo  faenado d e h  zona, por - 
que s i  l o s  l levaban más a l l á  ya perdían todo l o  que había ganado e l  animal en 

k i l o s .  

Esta es, digamos, l a  razón por  l a  cual  no es tan  f á c i l  l i q u i d a r  es - 
t e  matadero. Está cumpliendo una func ión d i f e r e n t e  a l o s  mataderos comercia - 
les: es tá  rea l izando una faena de d e s a r r o l l o  de l a  ganadería en esa zona en f o r  - 
ma re lat ivamente d i s t i n t a  de l a  de un matadero común y co r r i en te .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Claro que es to  es tá  l igado,  t a l  vez, 

no sé s i  es as í ,  pero quien conoce l a  zona d i c e  que es to  se puede m u l t i p l i c a r  

por c inco,  l a  dotación de ganado de l a  zona atendida por e l  matadero. Y eso r e  - 
quiere mucho c a p i t a l .  A m i  j u i c i o ,  s i  se presenta en una l i c i t a c i ó n  i n te rna  - 
c iona l ,  l i gado  a un p lan  de d e s a r r o l l o  ganadero, que requ iere  muchos fondos, 

es pos ib le  sacar lo,  pero, simplemente, para que un pr ivado l o  opere a l  mismo 

n i v e l  ac tua l ,  yo en eso estoy de acuerdo con don Raúl Sáez. 

E 1 señcr ALMl RANTE MERI  NO, M I  EMBRO DE LA JUNTA. - Y todavía más : ese 

matadero, n i  aún ahora está cumpliendo es to  como corresponde, porque en es te  mo - 
mento nos están pidiendo, y estamos en esa faena, sacar 12 m i l  cabezas de 

do de l a  zona. 
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E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Pero 

eso fue  por  sequía, por f a l t a  de pasto. Eso fue un accidente c l i m á t i c o  y na- 

da más. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Entonces, esta mater ia 

queda en c a l i d a d  de estudio.  

E l  señor GENERAL LEIGH, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- En m i  concepto, 

e l  Matadero de Chacabuco es e l  que más requ iere  estudio,  porque t i e n e  es te  

problema de d e s a r r o l l o  de Aisén y de ayuda a l a  zona. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- E l  ma - 
tadero, digamos, es l a  cabeza de una operación de desar ro l l o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Este de Chaca - 
buco y e l  o t r o  de Punta Arenas. Sería muy in teresante  conocer l a  op in ión  a l  

respecto del  Subsecretar io de Economía, que estuvo en l a  zona y conoce esa r e  - 
gión y sabe l o s  p ro  y l o s  cont ra .  

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Sobre 

e l  de Punta Arenas, l o  que más recuerdo es que hubo mucha d iscus ión de s i  se 

hacía un matadero nuevo o se arreglaba un pocoel que había en T i e r r a  del  Fue - 
go. Fue una d iscus ión sumamente d i f í c i l  y, en rea l idad,  en es te  momento no 

puedo recordar s i  e l  que estamos viendo aquí es e l  matadero ant iguo a r reg la -  

do un poco o e l  nuevo, pero también se debía a f a l t a  de capacidad. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Los Mataderos Frigoríficas de 

. Punta Arenas, ValparaPso y Pudahuel están en construcción. De modo que se t r a  - 
t a  del nuevo. 

~ c t u a l m e n t e ,  estoy haciendo es tud ia r  l a  p o s i b i l i d a d  de que no se 

continúen; es dec i r ,  como supongo que es to  se va a vender, porque no es pro-  

p ó s i t o  quedarse con e l l o s ,  l a  idea es ver  s i  acaso se pueden vender en las  

condiciones que están o con una terminación mínima; no segu i r  con todas estas 

etapas y que l a s  haga e l  f u t u r o  comprador. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Entonces, e l  Matade 

r o  de Punta Arenas queda para es tud io .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  de Valparaíso 

es pr ivado. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORF0.- A cont inuación, en e l  i n f o r  - 
me f i g u r a n  l a s  empresas ya t r a n s f e r i d a s  con traspaso f i n i q u i t a d o ,  punto 3, que 

están en t rámi tes  de ' t rans ferenc ia  y sobre l as  cuales no hay por e l  momebto 

ningún problema. 

E l  punto 4 se r e f i e r e  a l a s  empresas en ac tua l  l i c i t a c i ó n .  Prec i -  

samente, en es te  momento están resolviéndose por  l a  Comisión especia l  que ha # ,  
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para es to  y que es tá  integrada por  d i f e r e n t e s  representantes de M i n i s t e r i o s ,  de 

CORA, de Economía, e t c .  Están haciendo e l  informe en e l  cual hay unas reco- 

mendaciones para una s e r i e  de empresas. Daré una cuenta muy somera de e l l a s .  

Planta O l i va re ra  de Huasco Bajo: se presentó solamente l a  f i rma 

S a l i  Hochschi ld o f rec iendo 1 m i l l ó n  25 m i l ,  con 15% a l  contado y e l  sa ldo en 5 

años. Es e l  único proponente y eran ' l o s  ant iguos dueños. Lo iba a es tud ia r  l a  

Comisión, pero ent iendo que había ambiente para aceptar los.  

En l a s  Mermeladas de F r e i  r i n a  se presentó don José Lu is  Sacre ( f o  - 
nét  ico) , con 50 m i  1 lones de escudos en condiciones de que l a  tasación de COR-  

FO es a 1 rededor de 550 Ó 600 m i  1 1 ones , razón por 1 a que se estima que es tá  de - 
masiado l e j o s  y l a  l i c i t a c i ó n  se debe dec la ra r  des ie r ta .  

En l a  Planta de Secado y Almacenamiento de Granos de M e l i p i l l a  l a  

o f e r t a  más conveniente era l a  de Lucchet t  i , que o f r e c í a  561 m i  1 lbnes a l  lado 

de o t r a s  que estaban en 323 y en 280 mi l lones;  pero e l  v a l o r  de tasación de 

CORFO era, más o menos, 30% super io r  a esa c i f r a ,  a s í  que siendo ésta l a  mejor 

o f e r t a ,  se iba a t r a t a r  de negoc iar la  un poco para ver s i  podían acercarse a l  

v a l o r  de tasación. 

En ssguida, hay una s e r i e  de Plantas Secadoras y Almacenadoras de 

Granos en M e l i p i l l a ,  Re t i ro ,  Curicó, Nancagua, e tc .  Eran todas l a s  que se i- 

ban a es tud ia r  un poco más, porque no estaba muy c l a r o  e l  prbblema. 

En l a  Planta de Secado y Almacenamiento de Granos de Nancagua l a  

mejor o f e r t a  era  l a  de Arrocera Tucapel, que o f r e c i ó  1 m i l l ó n  820 m i l .  Como 

l a  tasación de CORFO era de 3 m i l l ones  500 m i l  y 4 m i l l ones  S00 m i l ,  segura - 
mente también l a  recomendación va a ser  negociar con es ta  f i rma y, en l o  po- 

s i b l e ,  obtener un p r e c i o  muy d i s t i n t o  a l  que es tá  of rec iendo.  

La Única interesada en l a  Planta de Secado y Almacenamiento de 

Granos de R e t i r o  era l a  Cooperativa Campesina de Perquilauquén, que o f r e c i ó  

2.500 mi l lones,  a una tasación de más o menos 4 m i l  m i l l ones  de CORFO. Sé 

iba a ver  s i  se podía sacar mejor p r e c i o  y, en todo caso, f i n i q u i t a r  l a  opera - 
c i ó n  con e l l o s .  

La Planta de Secado y Almacenamiento de Granos de CuricÓ se deja - 
r í a  pendiente para e s t u d i a r l a  un poco más, porque l a s  o f e r t a s  son tremenda - 
mente bajas en r e l a c i ó n  con l a  tasación. Esta es aproximadamente 3 m i l  m i  - 
l l ones  de escudos y e l  mejor es tá  o f rec iendo 200 mi l lones.  Hay una d i f e r e n -  

c i a  muy grande. 

En l a  Planta de Selección y Almacenaje de Semil las de Rosario es 

donde l a  Empresa Nacional de Semi l las o f rec ía ,  señor Presidente, l o  que señ & 
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16 ayer: 1 m i  1 950 m i  1 iones, en c i rcunstanc ias  de que don RaÚl González y 

Cía. o f r e c í a n  1.806 mi l lones.  Por es te  motivo, l lamé a l  Subsecretar io de 

A g r i c u l t u r a  para preguntar le  qué opinaba sobre es to  y é l  fue categóricamen - 
t e  c o n t r a r i o  a  que l a  Empresa Nacional de Semil las comprara es ta  p lan ta ,  - a 

s í  como é l  era p a r t i d a r i o  de o t r a s  chicas que necesitaba como complemento. 

En esas condiciones, seguramente entonces que l a  labor  de l a  Comisión será 

negociar con don RaÚl González, desde luego, a  f i n  de que se mejore su o  - 
f e r t a  y  se ponga l o  más cerca p o s i b l e  de l a  tasación de l a  CORFO, que es 

a l rededor de 4  m i l  m i l l ones  de escudos. 

E l  Equipo Seleccionador de Semil las N" 1 es, precisamente, una 

de estas p lan tas  h o r t a l i c e r a s  a  l a  que se presentó a l i c i t a r  l a  Empresa Na 
1 - 

c iona l  de Semil las. Tiene &nterés en ad jud icárse la  por  razones de comple- 

mentar l o  que es tá  haciendo. De modo que se ent regar ía  a  esa Empresa. 

En seguida, e l  Equipo Seleccionador de Semil las N" 3, sobre e l  

cual l a  M a l t e r í a  de Quin ta  Normal ofrece-210 m i l l ones  de escudos en c i r  -- 
cunstancias de que l a  tasación son 166 m i l l ones  y  l a  o t r a  o f e r t a  son 53 m i  - 
l lones.  De modo que seguramente e l  t r a t o  se va a c L r r a r  con los  primeros. 

La Planta Seleccionadora de Semil las No 4: l a  o f e r t a  más conve - 
n i e n t e  era  l a  de Menicchet t i ,  respecto de l a  que se iba a  proponer que fue 

l 
- 

r a  pago a l  contado, con 216 mi l lones,  en condiciones de que l a  tasación son 

230 mi l lones.  

que 
También e l  Equipo de Semi 1 l a s  N" 5 es h o r t a l  icero;  de modo/tam - 

bién se iba a  ver  con e l  Subsecretar io de A g r i c u l t u r a  s i  en es to  ten ía  es- 
1 

pec ia l  i n te rés  l a  Empresa Nacional de Semil las y  s i  no, se negociar ía con 
1 

Tucapel, que es l a  que o f rece  mejores condtiones. 

Después es tá  l a  Fábrica de Cecinas CERDOCOOP, cuyo v a l o r  de t a  

sación de CORFO a l a  fecha son 7 m i l  m i l lones.  Me reservo l a  op in ión  res- 

pecto de esta tasación, porque l a  verdad es que as í ,  s i n  entender nada, me 

parece que es un poco a l t a .  La mejoru fer ta  es l a  de don RaÚl González Cor - 
nejo,  que o f rece  1.648 mi l lones.  Las o t r a s  o f e r t a s  son de 300 m i l l ones  y  

de 860 mi l lones.  Por l o  tanto,  seguramente l a  Comisión, por  l o  que me han 

informado, acordará ver  l a  p o s i b i l  idad de negociar con e l  señor- González, 

que es l a  mejor o f e r t a . ,  para que se acerque un poco a  l a  tasación y  a n a l i  - 
zar és ta  para ver  s i  hay un e r r o r .  

En l a  Fábrica de Cecinas de Traiguén también se presenta don 

Raúl González Connejo. Se presenta en cas i  todas la's propuestas. Ofrece 164 

m i l l ones  y  l a  tasación son 580 mi l lones.  9 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- ¿Cuáles son 

l o s  antecedentes económicos del  señor González Cornejo? &O será un pa lo  b lan  - 
co? 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORF0.- No creo. 

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Tiene una f á b r i c a  de cuadernos y 

ú t i l e s  escolares.  Fue reg ido r  de Marchigue. 

--Por cambio de lado de l  casset te,  no se graban algunos minutos 

de l a  sesión. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORF0.- La o t r a  cosa muy in te resan - 
t e  es l a  P lan ta  Faenadora de Carnes de Val paraíso, o matadero, que es una 

p l a n t a  nueva bastante buena. Ha habido bastante in te rés .  li!nteresados ha habi - 
do s ó l o  t res .  La tasación de CORFO es de 5.620 m i l l ones .  No sé s i  será un 

p o a a l t a .  Las o f e r t a s  fueron: de Sociedad de Carnes de Concón, en 2.200 m i -  

l l ones ;  l a  d e l  personal de obreros y empleados de l a  p rop ia  p lan ta ,  con 3 m i l  

m i l lones ,  y de l a  Cooppcativa Ag r í co la  y Lechera de Casablanca, con 3.521 m i -  

l l ones .  La Comisión l o  iba a es tud ia r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Es 

e l  que es tá  en Concón a l  lado de l  r í o ,  y s i  l o  toma l a  Cooperat iva se c i e r r a  

e l  c i r c u i t o .  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE LA CORF0.- Al parecer,  se r ía  razona - 
b l e  que e s t o  quedara o en e l  personal de obreros y empleados o en l a  Coopera - 
t i v a  a g r í c o l a  de C-asablanca, que son, en e l  fondo, l o s  que abastecen a l  Ma- 

tadero. Se va a t r a t a r  de ver  con e l l o s  cuáles ser ían  l a s  mejores cond ic io -  

nes. 

La P lan ta  Faenadora de Carnes de Rancagua t+ene una tasación de 

6.400 m i l l o n e s  y l a  comunidad de t rabajadores de l a  Planta o f r e c i ó  3.500 mi- 

l l ones .  Se t r a t a r á  de ver  con e l l o s  su capacidad a f i n  de negociar  es to  y 

f i n i q u i t a r l o  con e l l o s .  

Todas están en e s t e  proceso. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUMTA.- ¿ Y  e l  Terminal 

Pesquero de Chinquihue, de Puerto Montt? 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Don Raúl González Cornejo es 

quien se ha presentado con 31 m i l l ones .  La tasación son 138 m i l l ones  y é l  e- 

ra  e l  ún ico  proponente; de modo que se l e  ped i rá  que mejore su o f e r t a .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- Me da l a  impresión 

de que es ta  persona puede ser  pa lo  blanco. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Tengo l a  impresión de que 

-ff 
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sabe que no se va a l l e v a r  más que una o dos, s i  es que se l a s  l l e v a .  

E l  señor MINISTRO DE COORDINACI0N.- &Estas o f e r t a s  están con bole-  

t a  de garant ía?  

E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- No están con bo le ta  de garant ía,  p o ~  

que no se p i d i ó  a s í .  

Se t r a t a  de propuestas pr ivadas y, desde luego, éstas están antes 

de que nosotros asumiéramos e l  cargo. De modo que en ese sent ido  no l e  puedo 

dar exactamente l a  razón por  l a  cual  no se s o l i c i t a r o n  bo le tas  de garant ía.  En 

todo caso, todas estas propuestas son pr ivadas y se ha estimado que es l o  que 

más y mejor resguarda l o s  in tereses de CORFO en e l  sent ido  de que no necesaria - 
mente l a  mejor o f e r t a  se l l e v a  l a  p lan ta  o l a  empresa, pues siempre l a  CORFO 

t i e n e  l a  f a c u l t a d  de rechazar, s i n  expresión de causa, una o todas; o ad jud i  - 
car  a l a  mayor o a o t r a  d i s t i n t a ,  o negbciar para s u b i r  l os  precios.  Por l o  

tanto, no están sometidas a ninguna ob l i gac ión  lega l  de que debla haber bo le ta  

de garaat ía.  

La impresión que yo tengo y, como ya se han enajenado por es ta  v í a  

l a  mayor p a r t e  de l a s  ag ro indus t r i as  y nunca ha habido un problema respecto de 

l a  garant ía,  es que en es te  caso se hayan dec id ido  a segu i r  e l  mismo camino 

que ya se había adoptado y no innovar en l a  mater ia.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Desde qué tiempo v iene es- 

t o ?  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Ha habido, en agro indust r ias ,  2 

l i c i t a c i o n e s  an te r io res  que fueron más o menos importantes, l a  1 y l a  2, que 

se reso lv ie ron  hace 4 y 7 meses más o menos. Y ésta es l a  te rce ra  que se p ide  

y estaba pedida cuando nosotros llegamos y, como d i c e  e l  señor F i sca l ,  no hemos 

quer ido innovar, porque l a  verdad es que todas l a s  argumentaciones que se nos 

han dado han s ido  de que é s t e  es e l  mecanismo más favorable,  porque permi te  sa- 

ca r  mejores condiciones a CORFO. Además, no he sabido de ningún reclamo que ha- 

ya habido por  es te  mecanismo, excepto l o  que ayer hablamos aquÍ,  pero fuera de 

eso, no he o ído ninguna c r í t i c a ;  razón por l a  cual  me parec ió  razonable no inno - 
var.  

E l  señor FISCAL DE LA CORFO .- En rea l idad,  e s t o  fue  dec id ido  

hace bastante tiempo. La Comisión se reun ió  en noviembre de 1973 y e l  problema 

que e x i s t í a  era que había que hacer esfuerzos en va r ias  de e l l a s ,  como las  p lan  - 
tas  o l i va re ras ,  l a s  pi.squeras y algunos mataderos, por t r a t a r  de i n te resa r  a l o s  

productores de l a  zona. Entonces, ah í  se r e s o l v i ó  que l a  propuesta debía ser  

s i n  -garant ía,  pudiendo ad jud ica r  l a  p lan ta  a cua lqu iera  de los  proponentes en 

resguardo de los  in tereses de l a  Corporación de Fomento, porque, por  ejanplo, S), 
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una persona o f rece  por  una p lan ta  pisquera cua lqu ie r  cant idad de d inero,  l o s  

productores de uva de l a  zona quedaban absolutamente entregados a e l l o s .  De ma - 
nera que había que empujar l o  más p o s i b l e  a l a  cooperat iva de l a  zona para que 

realmente comprara, pues en una l i c i t a c i ó n  cerrada, obl igada a ad jud ica r  a l  me - 
j o r  pos tor  podía suceder eso. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Todo l o  que quedará pendiente de 

agro indust r ias ,  señor Presidente, se e s t u d i a r í a  para sacar lo  en una cuar ta  l i c i  

tac ión,  excepto aque l las  cosas especiales, como e l  Matadero Lo Val ledor y a lgu-  

nas o t ras .  

E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- &Me permi te,  señor Presiden - 
te, un ú l t i m o  comentario sobre es to? Tiene que ver  con l a s  tasaciones y con l a  

ope rac i ón . 
Claro es que están confundidos l o s  términos, pero e n t r e  j u l i o  de 

1973 y j u n i o  de 1974, operando SOCOAGRO 15 mataderos, unas fáb r i cas  de cecinas, 
5 unas/plantas lecheras y l a s  p lan tas  o l i v a r e r a s ,  perd ió  en ese período e l  equiva- 

l e n t e  de 18 m i l l ones  de dólares.  La Unidad Popular ten ía  95 m i l  n o v i l l o s  r e p a r t i  - 
dos práct icamente en todos l o s  fundos de C h i l e  en medierías y ahí  se perd ió  bas- 

tan te  p l a t a .  Entonces, m i  duda nace de es te  v a l o r  de tasación versus cuándo con - 
viene vender. Es e f e c t i v o  que l a s  pérdidas de SOCOAGRO han disminuido bastante, 

pero, de todas maneras, en e l  globo, como a l  parecer l o  d i ce  es te  informe, prác- 

t icamente todas l a s  p lan tas  y mataderos y p lan tas  lecheras sobre todo, están per - 
diendo d ine ro  corr ientemente. Y es to  ha s ido  f inanc iado --no se nota porque no 

se ha r e c u r r i d o  a l  Banco Centra l - -  con l a  disminución de ese stock,  que p r á c t i c a  

mente desapareció. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Esa es l a  c lave  de l  problema, se- 

ñor Presidente, que es conveniente tene r la  presente. De estas 90 ó 95 m i l  cabe- 

zas de ganado que había, c reo que en es te  momento no queda práct icamente nada. 

Por l o  tanto, lógicamente que l a  venta de todo es to  es l o  que ha f inanc iado SOCO 

AGRO a t ravés de un año y medio. C laro  que hasta e l  momento'esto no se ha nota- 
q ¡era., 

do, pero me temo mucho que en cua l locas  ion  va a empezár a aparecer. Ya se acaba- 

ron l a s  cabezas de ganado. 

€ 1  señorMINISTR0 DE COORDINACION EC0N.- Ahora, señor Soza, ¿estas 

va lor izac iones que aparecen aquí están hechas con un cos to  de repos ic ión? 

E l  señor V l CEPRES l DENTE DE CORFO. - No . (No se en t  iende) ..... 
p r e c i o  de repos ic ión  y una tasación a l  v a l o r  cast igado y tomado en moneda de 

YO 
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c )  LlC ITAC ION DE PANAL. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Antes de 

terminar  l a  sesión, qu ie ro  dar muy claramente m i  op in ión  respecto de l o  sucedi- 

do con PANAL. 

Considero que puede ser  perfectamente razonable, s i  l a  Corporación 

de Fomento no sabe l o  que v a l e  PANAL, como aparentemente l o  ignora, que debería 

dec la ra r  des ie r ta  l a  propuesta. Pero qu ie ro  de ja r  formalmente es tab lec ida  m i  

p ro tes ta  por  e l  procedimiento seguido respecto de PANAL, que me parece absoluta - 
mente fuera de toda norma en una operación de es ta  importancia. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Soy p a r t i d a r i o  de que se 

mantenga como está.  Ent iendo l o  que e l  señor Sáez qu ie re  d e c i r  en cuanto a que 

e l  procedimiento estuvo anormal. Y s i  en es te  momento di jéramos que vamos a te -  

ner  que ver  cuánto v a l e  PANAL, quedamos muy mal, porque qu ie re  d e c i r  que l a  Cor - 
poración de Fomento, l i s a  y llanamente, no pensó, s ino  que actuó y después pen- 

só. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Yo tengo 

más o menos algunas c i f r a s  sobre PANAL, pero supongo que l a  Corporación l a s  t i e  - 
ne mucho mejor que yo. PANAL t i e n e  en es te  momento un pasivo de 35 m i l  m i l l o - -  

nes de escudos. En mayo vendió 3.500 mi l lones,  que es una cant idad i n f e r i o r  a 

l o  que correspondería rea jus ta rse  e l  pasivo por  e l  I.P.C. del  mes de mayo. Ese 

es e l  estado en que es tá  operando PANAL. Aquí no se sab?a como estaba operando. 

Pero como señalé, no me estoy r e f i r i e n d o  a que l a  propuesta de PANAL se ad jud i -  

que a fu lano  o a zutano ... 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA.- Concuerdo con Ud. en que e l  proce - 

dimiento es tá  mal. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Tengo a- 

qu í  y sipongo que e l  señor Vicepresidente de l a  Corporación de Fomento l a  habrá 

rec ib ido ,  porque es una c a r t a  d i r i g i d a  a é l ,  que cont iene un d e t a l l e  pormenori- 

zado de todas las  cosas que pasaron. Según mis informaciones, es ta  c a r t a  l e  fue  

entregada a l  señor Vicepresidente ayer a l a  una de l a  tarde. 

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Exacto. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Yo qu ie-  

r o  saber s i  e s t o  es c i e r t o  o no es c i e r t o .  Me i n t e r e s a r í a  saberlo, porque, 

realmente, ese d e t a l l e  ... 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Por qué no l o  aclaramoa 

aquí en púb l ico .  

E l  señor MINISTRO DE COORDlNAClON ECONOMICA Y DESARROLLO.- Desgra- 

ciadamente, tengo es ta  infor inacibn rec ib ida  do1 grupo Hlrmos, por l a s  i-azoiias 

que ya exp l iqué anter iormente. Yo q u i s i e r a  saber s i  l os  abogados de los  scR 
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los .  

E l  señor VICEPRESIDENTE DE CORF0.- Antes de ceder l a  palabra a l  

señor F i sca l ,  deseo r e i t e r a r  únicamente l o  que mani festé ayer en e l  sent ido  de 

que esta propuesta, cuando nosotros nos hicimos cargo de l a  Vicepresidencia y 

de l a  F i s c a l í a  de CORFO, estaba ya pedida y había s a l i d o  dos o t r e s  veces en 

l o s  d i a r  ¡os. Estaban r e t  i rados l o s  antecedentes. Lógicamente, no nos parec ió  

prudente --no estaba, por l o  menos en m i  ánimo n i  yo r e c i b í  ninguna i n s t r u c  - 
ción--  para1 i z a r  una cosa que estaba en marcha y que suponía estaba per fec ta  - 
mente b ien  hecha. Esta es una cosa. 

En segundo lugar ,  sa lvo  que yo e s t é  muy equivocado, me parece que 

e l  procedimiento seguido hasta e l  momento en que se ab r ie ron  los  sobres de l a  

propuesta, e l  d ía  lunes s igu ien te  a l a  entrega, fue perfectamente cor rec to .  

Hago cuest ión  respecto del  problema de l a  garant ía,  de que se consideró l a  

o f e r t a  de l  señor Kassis, o l a  propuesta; a s í  que en eso, a l o  mejor, procedi-  

mos mal a l  no haber devuel to en ese momento l a  o f e r t a ,  s i n  cons iderar la .  Nos 

parec ió  que, dado l a  in teresante  que era, ... 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- LE1  señor Hirmas entregó 

también l a  bo le ta  de garant ía?  

E l  señor FISCAL DE LA CORPORACION DE FOMENT0.- Tampoco, señor Pre - 
sidente.  

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- Perdón, 

señor F i sca l .  

E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- ¿Me permi te? No presentó garant ía,  

s i n o  una ca r ta  del  Gerente de Empresas de CORFO, d ic iendo que no necesitaba ga - 
r a n t í a  porque l a  CORFO l e  debería 3 m i l l ones  de dólares. 

E l  seijor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- Le debe. 

E l  señor FISCAL DE CORF0.- Le debe un m i l l ó n  y medio, y 3 m i l l ones  

de dólares en e l  caso de ad jud icarse l a  empresa. Eso, jur íd icamente,  tampoco 

es una garant ía .  De modo que estimamos que ambas estaban ... 
E l  señor MINISTRO DE COORDlNAClON Y DESARROLL0.- ¿Me permite, se- 

ñor  Presidente? Considero que nadie puede saber s i  jur íd icamente es o no es 

una garant ía .  Yo, cuando rec ibo  una ca r ta ,  (no se ent iende l o  que d i c e ) .  

S i  hay un Gerente de l a  Corporación de Fomento a1:cual se l e  con- 

s u l t a  de s i  debido a que t i e n e  un c r é d i t o  en cont ra  de l a  Corporación puede 

no presentar  garant ía,  y  l a  Corporación l e  contesta con una c a r t a  d ic iendo 

no neces i ta  presentar  garant ía,  yo no sé qué quieren que haga e l  proponent 
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E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- A  m i  j u i c i o ,  acá hay un problema de 

fondo en cuanto a l  a n á l i s i s  de l a  importancia que puede tener l a  garant ía  en 

una cosa a s í .  

Se presentaron dos proponentes: uno que o f r e c í a  15 m i l l ones  de dÓ= 

la res  y o t r o  que o f r e c í a  6 m i l l ones  de dólares.  Concediendo que e l  de l o s  6 

m i l l ones  o f r e c í a  garant ía  y que e l  de 15 no, porque l a  que o f r e c í a  era i n s u f l  

c ien te ,  l a  Corporación, me parec ió  - -así  l e  d i  m i  op in ión  a l  Vicepresidente-- 

como práct icamente i r r a c i o n a l  d e c i r :  "Mire, señor, yo esta propuesta de 15 m i -  

l l ones  l a  rompo porque v iene fuera de bases." Y, en consecuencia, e n t r o  a  ana - 
l i z a r  l a  de 6 m i l l ones  de dólares, despreciando una de 15 m i l l ones  de dólares, 

en c i rcunstanc ias  de que l a s  propuestas son pr ivadas y que l a  Corporación ... 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Enaonces, todas l a s  

propuestas se ajustaban a  Derecho, porque hace pocos ins tantes  Ud. me acaba 

de mani fes tar  que no ex ig ían  bo le tas  de garant ía.  

E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- No, señor Presidente. E l  llamado a  

propuesta de PANAL e x i g í a  bo le ta  de garant ía.  Por eso d igo:  en consecuencia, 

una a l t e r n a t i v a  habría s i d o  d e c i r  que como l a  de 15 m i l l ones  estaba fuera  de 

base, no se iba a  considerar  y se rompía y se iba a  considerar  l a  que es tá  

dent ro  de base, suponiendo que a s í  l o  es tuv ie ra  l a  de los  6 m i l l ones  de dóla-  

res. 

Por l o  tanto,  en d e f i n i t i v a ,  como CORFO se reserva e l  derecho de 

rechazarlas todas o  de aprobar una o  l a  o t r a ,  no ten ía  sent ido  actuar  con ese 

formalismo, en desmedro de l o s  in tereses de l a  CORFO, porque para qué íbamos 

a  desperd ic ia r  una o f e r t a  de 15 m i l l ones  por  e l  so lo  hecho de que en vez de 

garant ía  decían: "Acompaño mandato i r revocab le  para cobrar  3 m i l l ones  de dÓ1a - 
res de l a  empresa f i nanc ie ra  t a l  y  cual".  

Debido a  e l l o ,  consideramos que no era mot ivo para no considerar-  

l a ,  y eso no es incor rec to .  

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- ¿Me per 

m i te?  Cuando se abre una propuesta, se abre pr imero l a  bo le ta  de garant ía  y  

s i  no hay garant ía  no se abre e l  o t r o  sobre. De manera que me extraña mucho 

que se pueda saber que en e l  o t r o  sobre hay una o f e r t a  de 15 m i l l ones  y no se 

cumpla con l a s  formal idades normales de l a  propuesta, pr ivada o  púb l ica .  La 

propuesta v a l e  en tan to  cumpla con las  obl igaciones que se l e  exigen. S i  van 

en un s o l o  sobre, t i enen  que i r  cerrados l o s  dos y  separados. Es l a  norma m í  - 
nima que se exige. 

E l  señor FISCAL DE LA CORF0.- Perdón, señor M i n i s t r o .  En es te  ca- 

so, no se decía en ninguna p a r t e  que l a  bo le ta  de garant ía  debía presentarse . 
75ff 
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en sobre cerrado. De modo que b ien  l a  bo le ta  de garant ía  podía v e n i r  adentro 

del sobre. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- Los so - 
bres se entregaron a l  Secre tar io  .General de l a  Corporación de Fomento en pre- 

sencia de l o s  representantes de 30s dos y ahí  se preguntó s i  e l  señor Kassis 

había presentado bo le ta  de garant ía  y se l e  contestó que había una bo le ta  de 

garant ía  dentro del  sobre del señor Kassis. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Resuelvo l o  s igu ien  - 
te :  vacía l a  propuesta, en pr imer lugar .  No hay propuesta y no se ad jud ica  

a nadie. Y seguimos nosotros con es te  problema, por  l o  menos hasta que yo l o  

ordene de nuevo. Y se acabó e l  problema. 

E l  señor ASESOR EC:DEL MIN.DE ECONOMIA .- Deseo hacer una sugeren - 
tia, no precisamente sobre PANAL, s ino  que de procedimiento. 

E l  o t r o  d Ía  conversé con don Francisco Soza, porque, por  mandato 

del  p lan  de recuperación económica, l a  o f i c i n a  que d i r i j o  es tá  encargada de 

dar l a s  informaciones del  sec tor  económico a l a  prensa. Debido a e l l o ,  l o s  pe - 
r i o d i s t a s  me preguntaron s i  yo ten ía  informaciones de qué personas habían pos- 

tu lado a determinadas propuestas. Como decía, conversé con e l  Vicepresidente 

de CORFO, quien me mani festó que, en rea l idad,  era p r e f e r i b l e  no dar estas i n -  

formaciones. A m i  j u i c i o ,  en e l  caso de propuesta púb l ica ,  v a l d r í a  l a  pena 

dar alguna información, s i n  necesidad de i n d i c a r  cantidades, pero, por  l o  me - 
nos, entregar l os  nombres, porque considero que a s í  se e v i t a  l a  idea de que t o  - 
do es to  se hace con mucho secreto y con mucho s i g i l o  y que son muy pocas las  

personas que saben, porque eso induce a pensar mal a l a  gente y a hacer cua l -  

q u i e r  t i p o  de comentarios. 

En m i  opin ión,  habiendo propuesta púb l ica ,  deberíamos dar a cono - 
cer  a l  púb l i co  e l  número de postu lantes que se han presentado, s i n  necesidad 

de dar mayores d e t a l l e s  en cuanto a l o  que o f rec ie ron .  Pero, por  l o  menos, 

t r a t a r  de b o r r a r  esta imagen que, a l  parecer, f l o t a  en e l  ambiente, de que to -  

do e s t o  se hace e n t r e  g a l l o s  y medianoche. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Délo a conocer, Vicepresi  - 
den te.  

Hay o t r a  cosa más que qu ie ro  mani fes tar le ,  señor Vicepresidente: 

en adelante, todas las  cosas que se hacen se a jus tan  a Derecho y a l o  que se 

establece. 

S i  e l  d ía  de mañana o pasado mañana Ud. d ice:  "se a b r i r á n  l os  so- 

bres y e l  sobre que se r i f e  ése es e l  que sa le  premiado, ése es, aunque 

porque nunca más se hacen estas cosas as í ,  a l  l o t e .  

Muchas gracias.  
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--Sobre l a  s i t u a c i ó n  de PANAL, e l  señor Presidente de l a  Junta de 

Gobierno resuelve posponer l o  r e l a t i v o  a l a  l i c i t a c i ó n  hasta un p lazo de apro - 
ximadamente s e i s  meses, fecha en que l a  Corporación de Fomento propondrá nue- 

vamente l o  que se r e a l i z a r á  a l  respecto. 

--Se levanta l a  sesión siendo l a s  11.35 horas. 

. r e 
AUGUSTO PINOCHET UGARTE 

General de E j é r c i t o  
Presidente de l a  Junta de Gobierno. 

cordné 1 
Secre tar io  de l a  Junta de Gobierno. 


